
〔資 料〕「さいたま市民政治意識調査（2011.5）」結果 

 

〔解題〕  

 埼玉大学社会調査研究センターでは、2011 年 5 月、さいたま市民（中央区・桜

区・南区の有権者1,000人）を対象とする政治意識調査を郵送法により実施した。 

 近年、郵送法（調査票を対象者に郵送し、回答記入後、調査票を郵送により返

送してもらう方式）は、高い回収率の見込める方法として注目されている。例え

ば、朝日新聞社が定期的に実施する郵送全国世論調査においては、常に７割を越

える回収率を確保しており、他の実査方法が 50,60%程度ないしそれを下回る状況

にとどまるのとは対照的である。 

 社会調査や世論調査、わけても報道機関が実施する世論調査は、これまで面接

法と電話法を中心としてきた。ただ、調査員が介在するこれらの「他記式調査」

の回収率は長期的な低落傾向にある。一方、郵送調査のように「自記式(対象者

本人が回答を記入する)調査」は、調査員が関わらないことに加えて、対象者の

都合に合わせた実査方法ということもあり、プライバシーにデリケートな現在の

社会的メンタリティや、不在や留守がちな生活スタイルにフィットしている。 

 ただ、郵送調査の高回収率の要因については、いまひとつ考慮しなければなら

ない点が存在する。それは対象者へのケア、すなわち、「依頼・督促」と「謝礼」

の問題にほかならない。先の朝日新聞社の郵送調査では、①事前予告の依頼状送

付、②調査票送付時に粗品(ボールペン)を同封、③督促状の送付(通常は２回、

しかも２回目は調査票を再送)、④回答者への謝礼(図書券)の送付が標準となっ

ており、他社もおおむね似通った方式を採用している。これらのケアがそれ相応

の効果を生んでいることは言うまでもない。 

 われわれ埼玉大学社会調査研究センターの今回の郵送調査では、大学の実施す

る学術的調査のあり方を模索する意味でも、一つの実験を試みた。それは、報道

機関のような対象者ケアを施さない(残念ながら、現実は施せない)場合、どの程

度の回収率が見込めるのかということである。今回の調査は、事前予告の依頼状

送付は「なし」、調査票送付時の粗品同封も「なし」、回答者への謝礼も「なし」

で実施した。唯一、調査票を送付した２週間後に督促的葉書を送付したが、これ

も報道機関が実施するその時点での未回答(未返送)者に対する文字通りの督促

状ではなく、対象者全員に調査への協力を感謝する、アメリカ方式の「Thank You 

Postcard」に過ぎない(それも一回限り)。 

 このように、同じ郵送とはいっても、いわば「ないない尽くし」の調査におけ

る回収率＝46％(461/1,000)をどのように解釈すべきだろうか。調査の積み重ね

を通じたさらなる比較検討が必要であるように思われる。  （文責：松本正生） 
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ご回答は、とくに指定がなければ、選択肢番号

を１つだけ選んでマルをつけてください。 

Ｑ１.あなたは次のような考えについてどう思いますか？ 

Ａ 「努力すればいつか報われる」という考えについ
てはどう思いますか。 

 １          ２         ３         ４          ５  
そう思う    どちらか   どちらか    そうは   わからない 

    といえば   といえば    思わない   
                      そう思う     そうは思わない 
28%     54%      8%        8%       2%   
Ｂ 「みんなが力を合わせたら社会を変えることがで

きる」という考えについてはどう思いますか。 

 １          ２         ３         ４          ５  
そう思う    どちらか   どちらか    そうは   わからない 

    といえば   といえば    思わない   
                      そう思う       そうは思わない 
32%      48%       10%       7%       3% 
Ｃ 「将来のことよりも今の生活を楽しみたい」とい

う考えについてはどう思いますか。 

 １          ２         ３         ４          ５  
そう思う    どちらか   どちらか    そうは   わからない 

    といえば   といえば    思わない   
                      そう思う     そうは思わない
 10%      28%       27%      29%        5% 
Ｄ 「生活できるならば定職につく必要はない」とい

う考えについてはどう思いますか。 

 １          ２         ３         ４          ５  
そう思う    どちらか   どちらか    そうは   わからない 

   といえば      といえば    思わない   
そう思う     そうは思わない 

 5%       10%       17%      65%       2% 

Ｑ２．あなたは誰かと政治的な事柄を話題にしたり、議
題にしたりすることがありますか。次の中からお答えく
ださい。 

１   ２２   ３３   ４４   ５５   ６６ 
毎   か週   ぐ週  ま   そ   わ 
日   あに   らに  っ   の   か 
あ   る何   い一  た   他   ら 
る    回   あ度  く       な 
        る   な       い 
            い         

      8%     30%      38%     11%            12% 

Ｑ３．あなたは国や地方の政治にどの程度関心をもって
いますか。 

１．非常に関心がある        18% 

２．ある程度関心がある      60% 

３．あまり関心がない        18% 

４．全然関心がない           2%

５．わからない               3%

Ｑ４．あなたは、今、関心をもっている政治的な問題が
ありますか。あれば具体的にお書きください。 
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誠に恐縮ですが、６月13日（月）までに、同封の封筒にてご返送くださいますようお願いいたします。 

お問い合わせ先：埼玉大学社会調査研究センター（担当・岸本）Tel:048-858-3120 Fax:048-858-3120   

－85－



2

Ｑ５．あなたには、支持している政党がありますか。 

  １            ２           ３       
 

あ る      な い    わからない 
     30%             64%             5% 
Ｑ６．あなたは、民主党に引き続き政権を任(まか)せたい
と思いますか。 

 １          ２         ３         ４          ５  

そう思う    どちらか   どちらか   そうは   わからない 
    といえば   といえば   思わない   

                      そう思う     そうは思わない 
4%      18%       22%       42%      13% 

Ｑ７．あなたは、自分自身の生活と政治とはどの程度関係
しているとお考えですか。 

１．非常に関係している         28% 

２．ある程度関係している       49%

３．あまり関係していない       16% 

４．全然関係していない          4% 

５．わからない                   2%

Ｑ８．国民と選挙や政治の関わりあいに関する次のことに
ついて、あなたのお気持ちをお答えください。 

Ａ 「自分の支持している政党や候補者が勝つ見込み
がないときには、投票しても無駄(むだ)である」 

 １          ２         ３         ４          ５  
そう思う    どちらか   どちらか   そうは   わからない 

    といえば   といえば   思わない   
                      そう思う     そうは思わない 
 6%        9%       16%       65%       3% 
Ｂ 「選挙では大勢の人が投票するのだから、自分一

人くらい投票しなくてもかまわない」 

 １          ２         ３         ４          ５  
そう思う    どちらか   どちらか   そうは   わからない 

    といえば   といえば   思わない   
                      そう思う     そうは思わない 
3%        7%       11%       77%       2% 
Ｃ 「自分には政府のすることに対して、それを左右

する力はない」 

 １          ２         ３         ４          ５  
そう思う    どちらか   どちらか   そうは   わからない 

    といえば   といえば   思わない   
                      そう思う     そうは思わない
 22%      32%       15%       24%       7% 
Ｄ 「自分のように政治のことがよくわからない者は

投票しない方がいい」 

 １          ２         ３         ４          ５  
そう思う    どちらか   どちらか   そうは   わからない 

    といえば   といえば   思わない   
                      そう思う     そうは思わない 
 3%        4%       13%       76%       4% 

Ｑ９．今の日本の政治を実際に動かしているのは誰だと思
いますか。次の中から一つだけ選んでください。 

１  ２２  ３３  ４４  ５５  ６６  ７７  ８８    

国  官  首  国  大  マ  そ  わ   
会  僚  相  民  企  ス  の  か   
議        一  業  コ  他  ら   
員        人     ミ     な   

        一           い   
        人

14%  38%   5%  10%   6%  12%   3%   9%

Ｑ１０．あなたは、今の日本の政治のあり方に、どの程度

満足していますか。 

１   ２２   ３３   ４４   ５５   
か   ま   いど   や   か  
な   あ   えち   や   な  
り   満   なら   不   り  
満   足   いと   満   不     
足        も       満

 0%      3%     17%    28%    51% 

Ｑ１１．あなたは、以下の制度や組織、団体について、 
どの程度信頼していますか。 

Ａ 「選挙制度」についてはどうですか。 

  １          ２         ３         ４          ５  
信頼  ある程度  あまり   信頼    わから 

  できる  信頼    信頼   できない   ない 
      できる    できない
  8%                40%              34%                 11%                  7 % 

Ｂ 「政党」についてはどうですか。 

  １          ２         ３         ４          ５  
信頼  ある程度  あまり   信頼    わから 

  できる  信頼    信頼   できない   ない 
      できる    できない
1 %                13 %              48%               29 %              8 % 

Ｃ 「国会」についてはどうですか。 

  １         ２          ３         ４          ５  
信頼  ある程度  あまり   信頼    わから 

  できる  信頼    信頼   できない   ない 
      できる    できない
  1 %               16 %              46%              29 %               7 % 

Ｄ 「中央省庁」についてはどうですか。

  １          ２         ３         ４          ５  
信頼  ある程度  あまり   信頼    わから 

  できる  信頼   信頼   できない   ない 
      できる   できない
2 %               23 %                37 %                23 %               15 % 

Ｅ 「マスコミ」についてはどうですか。 

  １          ２         ３         ４          ５  
信頼  ある程度  あまり   信頼    わから 

  できる  信頼   信頼   できない   ない 
      できる   できない 

    2%      21%       40%      30%        7%   

Ｑ１２．あなたは、どの程度選挙の投票に行っていますか。 

１．必ず行っている           49%

２．ほぼ行っている            36% 

３．あまり行っていない        10% 

４．まったく行っていない       4% 

Ｑ１３．あなたは選挙での投票について、次の中のどれに
近い考えをお持ちですか。 

１．投票することは、国民の義務である                  38 %

  ２２．投票することは国民の権利であるが棄権すべきでない   36 % 

  ３３．投票する、しないは個人の自由である                24 % 

  ４４．わからない                            1% 
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Ｑ１４．あなたは、期日前投票制度をご存知ですか。 

１．知っている   98% 

  ２２．知らない    2% 

Ｑ１４Ａ．あなたは、期日前投票をしたことがあり
ますか。 

１．

２．

Ｑ１５．あなたは「ねじれ国会」という言葉をご存知ですか。 

１．知っている     88% 

  ２２．知らない      6% 

Ｑ１６．4月10日に実施された埼玉県議会議員選挙は、投票
率が 39%と過去最低で全国でも最下位でした。あなたはこの
ことをご存知ですか。 

１．知っている      44%

  ２２．知らない      55% 

Ｑ１７．無党派層という言葉がよく使われますが、あな
たは自分自身を無党派層だと思いますか。 

１．無党派層だと思う                 48%

  ２２．無党派層だとは思わない      36%

  ３３．わからない                 15%

Ｑ１８．あなたは、テレビのニュースをどのくらい見ま
すか。次の中からお答えください。 

１．毎日見ている           85% 

  ２２．週に何回か見ている 11% 

  ３３．あまり見ない        3% 

  ４４．まったく見ない      0%

  ５５．わからない  

Ｑ１８Ａ．それではニュース番組を最も見ている
のはいつですか。次の中から一つだけ選んでくだ
さい。 

１．

２．

３．

４．  

 
 
 
 
 
 

Ｑ１９．あなたは新聞をどのくらいお読みになりますか。
次の中からお答えください。 

１．毎日読んでいる           59% 

   ２２．週に何回か読んでいる 13% 

   ３３．あまり読まない       14% 

   ４４．まったく読まない     13%     

   ５５．わからない  

Ｑ１９Ａ．政治面をどのくらいお読みになりま
すか。次の中からお答えください。 

１．

２．

３．

４．  

５．

Ｑ２０．あなたはインターネットをどのくらい使ってい
ますか。次の中からお答えください。 

１．毎日使う           43% 

   ２２．週に何回か使う  20% 

   ３３．あまり見ない     7% 

   ４４．まったく使わない 21%  

   ５５．わからない  

Ｑ２０Ａ．それでは、ニュースサイトをどのく
らい見ますか。次の中からお答えください。 

１．

２．

３．

４．  

５．  

Ｑ２０Ｂ．あなたがインターネットにアクセス
するのは、主にパソコンからですか、それとも携
帯電話からですか。 

１．

２． ( )
３．

Ｑ２１．あなたは、Twitter(ツイッター)という言葉をご存
知ですか。 

１．知っている  76%

  ２２．知らない   10% 

Ｑ２１Ａ．あなたはTwitter(ツイッター)を使った
ことがありますか。 

１． ２．

 
 

                                      

                    46%  

                     52%           

                                            
                        33%  
                         5%   
                        58% 

                           

49% 

25% 

19% 

6%  

                    

77% 

1%   16% 

                     52% 

       31% 

14% 

1% 

 

           14% 83% 
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Ｆ１．あなたは男性ですか、女性ですか。 

１．男性      ２２．女性  

230  50%  231  50% 

Ｆ２．あなたのお年は満でおいくつですか。年齢をお書
きください。                   20代  ：40   9%   
                                  30代 ：74  16% 
             歳   40代  ：88  19% 
                  50代 ：82  18% 
                  60代 ：94  20% 
                                    70以上：83 18%

Ｆ３．あなたが最後に在籍した（または現在在籍してい
る）学校を選んでください。 

１．中学校（旧制高等小含む）    37    8% 

  ２２．高校（旧制中学含む）  154  33% 

  ３３．高専・短大・専修学校    109  24% 

  ４４．大学（旧制高専含む）    141  31%   

  ５５．大学院（修士・博士）     19   4%  

  ６６．わからない                1   0%  

Ｆ４．あなたの職業は何ですか。次の中から一つ選んで
ください。 

１．経営者、役員、管理職     54   12% 

  ２２．正社員、正職員        138  29% 

  ３３．派遣社員                6   1% 

  ４４．パート,アルバイト、契約、臨時、嘱託  93  20%  

  ５５．専業主婦（夫）         93  20%  

  ６６．学生                    6   1%  

  ７７．仕事をしていない       73  16%  

Ｆ５．あなたにはお子さんがいますか。 

１．いる     ２２．いない 

350  76% 109  24% 

Ｆ６．あなたは一人住まいですか、それとも親や家族と
同居されていますか。 

１．一人住まい           52   11% 

  ２２．親や家族と同居   380  82% 

  ３３．その他            29   6% 

 
Ｆ７．あなたは、さいたま市に住んでどのくらいになり
ますか。 

１．１年未満                   6    1% 

  ２２．２,３年               31   7% 

  ３３．４年～１０年未満      57  12% 

  ４４．１０年～２０年未満    94  20%  

  ５５．２０年以上           273  59%  

 

Ｆ８．ところで、あなたは朝食をとっていますか。 

１．毎日食べている              399  87% 

  ２２．週に何回か食べている     27  6% 

  ３３．あまり食べない           22  5% 

  ４４．まったく食べない         13  3%  

  ５５．わからない                0  

 
Ｆ９．最後に、あなたは、ご自宅で電話を使う場合、次
のどれに当てはまりますか。次の中から一つ選んでくだ
さい。 

１．固定電話だけを使う            60   13% 

  ２２．携帯電話だけを使う        64  14% 

  ３３．両方使うが主に固定電話   119  26% 

  ４４．両方使うが主に携帯電話   165  36%  

  ５５．両方とも同じ程度使う      53  11%  

  ６６．両方とも使わない           0  

 

ご協力ありがとうございます。 

この回答用紙は、返信用封筒（切手が貼られている
もの）に入れ、６月１３日（月）までに、ご返送くださ
い。早めにご投函いただければ幸いです。  

 
この調査について、ご意見やご要望があれば、下の余白
にご記入ください。 
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